ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 
Учебный план бюджетного общеобразовательного учреждения города Омска «Средняя общеобразовательная школа № 56 с углубленным изучением отдельных предметов»,  реализующего федеральныегосударственные образовательные стандарты  в 5 -9 классах,  является частью основной образовательной программы основного общего образования и разработан на основе следующих нормативных  документов:

· Федеральный закон от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями);
· Приказ Министерства образования и науки РФ от 31 декабря 2015 года № 1577 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации 
от 17 декабря 2010 года № 189»
· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации 
от 30 августа 2013 года № 1015 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования» (в редакции от 17.07.2015 № 734);
· Примерная основная образовательная программа основного общего образования, рекомендованная Координационным советом при Департаменте общего образования Минобрнауки России по вопросам организации введения ФГОС от 19.04.2011 г. № 03-255.;

· Письмо Департамента общего образования Министерства образования и науки Российской Федерации от 12 мая 2011 г. № 03-296 «Об организации внеурочной деятельности при введении федерального государственного образовательного стандарта общего образования»;

· Письмо Министерства образования и науки Российской Федерации от 18.06.2015 № НТ – 670/08 «О направлении методических рекомендаций»; 

· Постановления Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29.12.2010 года № 189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (в редакции от 24.11.2015)
· Устав БОУ г. Омска «Средняя общеобразовательная школа № 56 с углубленным изучением отдельных предметов»

· Основная  образовательная программа  основного общего  образования

Учебный план основного  общего образования обеспечивает введение в действие и реализацию требований стандарта, определяет общий объем нагрузки и максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся, а также состав и структуру обязательных предметных областей по классам (годам обучения), перечень курсов, дисциплин (модулей), практики, иных видов учебной деятельности,   определяет общие рамки отбора содержания основного общего образования, разработки требований к его усвоению и организации образовательного процесса, а также выступает в качестве одного из основных механизмов его реализации.

Учебный план ориентирован на 5-летний нормативный срок освоения государственных образовательных программ основного общего образования. Режим занятий  установлен в соответствии с нормами  СанПиН.
Общая трудоемкость учебного плана основного  общего образования составляет 5267 часов за 5 лет обучения. 
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Трудоемкость изучения предметов учебного плана основного общего образования определена в соответствии с образовательной  программой «Школа России»:

Русский язык – 735 часов за период освоения ООП ООО;

Литература – 455 часов за период освоения ООП ООО;

Иностранный язык (английский) – 525 часов  за период освоения ООП ООО;

Второй иностранный язык (немецкий) – 51,5 часов за период освоения ООП ООО;

Математика – 350 часов за период освоения ООП ООО;

Алгебра – 315 часов за  период освоения ООП ООО;

Геометрия – 210 часов за  период освоения ООП ООО;

Информатика – 140 часов за  период освоения ООП ООО;

История –385 часов за период освоения ООП ООО;

Обществознание  –175 часов за период освоения ООП ООО;

География – 280 часов за период освоения ООП ООО;

ОДНКНР – 17,5 часов за период освоения ООП ООО;

Физика – 210 часов за период освоения ООП ООО;

Химия – 140 часов за период освоения ООП ООО;

Биология – 280 часов за период освоения ООП ООО;

Музыка – 105 часов за период освоения ООП ООО;

Изобразительное искусство – 140 часов за период освоения ООП ООО;

Технология – 210 часов за период освоения ООП ООО;

ОБЖ – 105 часов за период освоения ООП ООО;

Физическая культура – 525 часов за период освоения ООП ООО.

Распределение образовательной  деятельности обучающихся основного общего образования по периодам обучения на уровне основного общего образования осуществляется по обязательным предметным областям:

Распределение образовательной  деятельности обучающихся основного общего образования по периодам обучения на уровне основного общего образования осуществляется по обязательным предметным областям:

– русский язык и литература (русский язык, литература);

- родной язык и родная литература;

 - иностранные языки (иностранный язык – английский);
 -второй иностранный язык(немецкий);

- математика и информатика (математика, алгебра, геометрия,    информатика);

            - общественно-научные предметы (история, обществознание, география);

            -основы духовно-нравственной культуры народов России (основы духовно-нравственной культуры народов России);

 - естественно - научные предметы (физика, химия, биология);
– искусство (изобразительное искусство, музыка);

– технология (технология);

–физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности  (ОБЖ,  физическая культура).

В учебном плане отражены основные требования базисного плана,  представлены все учебные предметы,  обязательные для изучения в 5 - 9 классах.
Обязательная часть учебного плана  представлена следующими предметными областями: «Русский язык и литература», «Иностранные языки», «Математика и информатика», «Общественно-научные предметы», «Основы духовно-нравственной культуры народов России», «Естественно - научные предметы», «Искусство», «Технология», «Физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности».
Обязательная часть.
В инвариантной части плана  в предметной области «Русский язык и литература» предусматривается изучение русского языка в 5 классе - 5 часов в неделю, литературы - 3 часа в неделю; в 6 классе – на изучение русского языка  отводится  6 часов в неделю, литературы - 3 часа в неделю; в 7 классе русский язык изучается в объеме  4 часа в неделю, литература  - 2 часа в неделю. 

В предметной области «Иностранные языки» в 5 – 9 классах изучается английский язык в объеме 3 часа в неделю, 8 – 9 классах изучается немецкий язык в объеме 0,5 часа в неделю в 8 классе, 1 час в неделю в 9 классе. 

  Предмет математика изучается в 5 – 6 классах  в объеме  5 часов в неделю; в 7 – 9 классе: алгебра – 3 часа, геометрия – 2 часа в неделю  в предметной области «Математика и информатика». 

 8 «Б» и 9 «Б» классах -  углубленное изучение математики. На предмет «алгебра» отводится 4 учебных часа, «геометрия» изучается на базовом уровне (2 часа). С целью углубления знаний обучающихся по основным темам и выполнения заданий более высокого уровня сложности, подготовки к обучению в профильном физико-математическом классе введен элективный курс «Решение задач повышенной сложности», а также добавлен один час на изучение физики. 
В область «Общественно-научных предметов» входят учебные предметы:

История – 2 часа в неделю в 5 – 9 классах,

Обществознание – 1 час в неделю в 5 – 9 классах,

География – 1 час в неделю 5 – 6 классах, 2 часа в неделю – в 7 – 9  классах.

Изучение естественно – научных предметов представлено предметами: Биология - 1 час в неделю в 5 – 6 классах, 2 часа в неделю – в 7 – 9  классах, 
Физика – 2 часа в неделю в 7 – 9 классах, химия – 2 часа в неделю в 8 – 9 классах. 

Предметная область «Искусство» представлена учебными предметами: музыка и изобразительное искусство, на изучение которых отводится  по 1 учебному часу в неделю.

Изучение предмета физическая культура предусмотрено из расчета 3 часа в неделю.

На предмет «Технология»  отведено 2 часа в неделю в 5 – 6 классах, 1 час – в 7 – 8  классах.

Предмет «Основы духовно-нравственной культуры народов России» изучается в 5 классе в течение одного полугодия в объеме 17 часов.

Основные задачи реализации содержания по предметным областям
Русский язык и литература
· включение в культурно-языковое поле русской и общечеловеческой культуры, воспитание ценностного отношения к русскому языку как носителю культуры, как государственному языку Российской Федерации, языку межнационального общения народов России;

· осознание тесной связи между языковым, литературным, интеллектуальным, духовно-нравственным развитием личности и ее социальным ростом;
· приобщение к российскому литературному наследию и через него - к сокровищам отечественной и мировой культуры; формирование причастности к национальным свершениям, традициям и осознание исторической преемственности поколений;

· обогащение активного и потенциального словарного запаса, развитие культуры владения русским литературным языком во всей полноте его функциональных возможностей в соответствии с нормами устной и письменной речи, правилами русского речевого этикета;

· получение знаний о русском языке как системе и как развивающемся явлении, о его уровнях и единицах, о закономерностях его функционирования, освоение базовых понятий лингвистики, формирование аналитических умений в отношении языковых единиц и текстов разных функционально-смысловых типов и жанров.
Иностранные языки Иностранные языки

Общая характеристика учебного предмета «Немецкий как второй иностранный язык»

Современные тенденции обучения иностранным языкам предусматривают тесную взаимосвязь прагматического и культурного аспектов содержания с решением задач воспитатель​ного и образовательного речевого общения. Совершенное (на уровне носителей языка) овладение одним или более языками отдельно друг от друга не является целью. Целью становится развитие такого лингвистического репертуара, где есть место всем лингвистическим умениям. Поэтому изучение второго иностранного языка сегодня - это насущная необходимость. При изучении второго иностранного языка речь идет о дальнейшем развитии общих компетенций, о формировании коммуникативной, языковой и речевой компетенций.

Изучение второго иностранного языка имеет ряд особенностей. Это, с одной стороны, меньшее количество выделяемых на него учебных часов и более сжатые сро​ки его изучения, а с другой стороны, изучение осуществляется в условиях контактирования трёх языков - родного, первого (ИЯ1) (английского языка) и второго иностранного (ИЯ2) (немецкого языка), что обусловливает более интенсивное развитие речевой способности учащихся в целом и положительно сказывается на образовательном процессе.
Перед учащимися открываются большие возможности для опоры на уже имеющийся опыт изучения английского языка, для положительного переноса, ведь изучаются язы​ки одной языковой группы.
· Приобщение к культурному наследию стран изучаемого иностранного языка, воспитание  ценностного отношения к иностранному языку как инструменту познания и достижения взаимопонимания между людьми и народами;

· Осознание тесной связи между овладением иностранными языками и личностным, социальным и профессиональным ростом;

· Формирование коммуникативной иноязычной компетенции (говорение, аудирование, чтение и письмо), необходимой для успешной социализации и самореализации;

· Обогащение активного и потенциального словарного запаса, развитие у обучающихся культуры владения иностранным языком в соответствии с требованиями к нормам устной и письменной речи, правилами речевого этикета.

Положительный перенос оказы​вает большое влияние на общее развитие учащихся в разных аспектах:

- чем большим количеством языков человек владеет, тем бо​лее развиты его речемыслительные механизмы (такие, например, как кратковременная память, механизмы восприятия - зрительно и на слух, механизмы выбора, комбинирования, механизмы продуцирования при говорении и письме и др.);

- сходные лингвистические явления в родном языке и ИЯ1 переносятся учащимися на ИЯ2 и облегчают тем самым их усвоение;

- на уровне учебных умений, которыми обучающийся овладел в процессе изучения как родного языка, так и ИЯ1, которые переносятся им на овладение ИЯ2 и тем самым существенно облегчают процесс усвоения;

- на социокультурном уровне: социокультурные знания, приобретённые в процессе изучения английского языка (ИЯ1), и на этой основе новые социокультурные поведенческие навыки также могут быть объектами переноса.

Чтобы предотвратить интерференцию и способствовать положительному переносу, необходим контрастивный подход к изучению второго иностранного языка (немецкого), побуждающий учащихся к сравнению/сопоставлению изучаемых иностранных языков на всех указанных выше уровнях, что также будет содействовать общему образованию, воспитанию и развитию школьников.
Цели обучения немецкому языку

Изучение немецкого как второго иностранного языка в основной школе направлено на достижение следующих целей:

- развитие иноязычной коммуникативной компетенции в совокупности её составляющих – речевой, социокультурной, компенсаторной, учебно-познавательной:

речевая компетенция - развитие коммуникативных умений в четырёх основных видах речевой деятельности (говорении, аудировании, чтении, письме);
языковая компетенция - овладение языковыми средствами (фонетическими, орфографическими, лексическими, грамматическими) в соответствии с темами, сферами и ситуациями общения, отобранными для основной школы; освоение знаний о языковых явлениях изучаемого языка, разных способах вы​ражения мысли в родном и иностранном языке;

социокультурная компетенция - приобщение учащихся к куль​туре, традициям и реалиям стран/страны изучаемого языка в рамках тем, сфер и ситуаций общения, отвечающих опыту, интересам, психологическим особенностям учащихся основной школы на разных её этапах (7-9 классы); формирование умения представлять свою страну, её культуру в условиях иноязычного межкультурного общения;

компенсаторная компетенция - развитие умений выходить из положения в условиях дефицита языковых средств при получении и передаче информации;
учебно-познавательная компетенция - дальнейшее раз​витие общих и специальных учебных умений; ознакомление с доступными учащим​ся способами и приёмами самостоятельного изучения языков и культур, в том числе с использованием новых информационных технологий;

- развитие и воспитание понимания у школьников важности изучения иностранного языка в современном мире и потребности пользоваться им как средством общения, позна​ния, самореализации и социальной адаптации; воспитание гражданина, патриота; развитие национального самосознания, стремления к взаимопониманию между людьми разных сообществ, толерантного отношения к проявлениям иной культуры.

В 2018-2019 учебном году за счет  использования  части, формируемой участниками образовательных отношений, вводится изучение учебного предмета «Второй иностранный язык» (немецкий). С 2018-2019 учебного года (для обучающихся, осваивающих ООП основного общего образования с 2015-2016 учебного года)  8 кл. – 0,5 часа; 9 кл. – 1 час в 2019-2020 учебном году. На уровень основного общего образования – 51,5 часа (1,5 часа в неделю).
Математика и информатика

· Обеспечение числовой грамотности учащихся в объеме государственного стандарта;

· Развитие логического и образного мышления у детей;

· Формирование способности к анализу и синтезу;

· Развитие умения точно и ясно выражать свои мысли;

· Развитие смысловой памяти.
Общественно-научные предметы

· Овладение на уровне государственного стандарта необходимыми для социальной адаптации знаниями об обществе, основных социальных ролях и видах взаимоотношений, сферах человеческой деятельности;

· Освоение знаний о важнейших событиях, процессах;

· Воспитание общероссийской идентичности, гражданской ответственности, уважения к социальным нормам;

· Овладение умениями познавательной, коммуникативной, практической деятельности в основных социальных ролях;

· Освоение знаний о важнейших событиях, процессах отечественной и всемирной истории их взаимосвязи;

· Воспитание патриотизма, уважения к правам и свободам человека, демократическим принципам общественной жизни;

· Овладение методами исторического и экономического познания.

Основы духовно-нравственной культуры народов России

· Развитие представлений о значении нравственных норм и ценностей для достойной жизни личности, семьи, общества;

· Обобщение знаний, понятий и представлений о духовной культуре и морали, формирование ценностно-смысловых мировоззренческих основ, обеспечивающих целостное восприятие отечественной истории и культуры при изучении гуманитарных предметов на ступени основной школы;

· Развитие способностей к обобщению в полиэтнической и многоконфессинальной среде на основе взаимного уважения и диалога во имя общественного мира и согласия.

Естественнонаучные дисциплины

· Овладение естественнонаучными знаниями в объеме государственного стандарта;

· Формирование знаний о природе, в том числе и о природе родного края, как важной составной части научной картины мира и компонента общечеловеческой культуры;

· Экологическое воспитание школьников;

· Гигиеническое воспитание и формирование ЗОЖ в целях сохранения психического и физического здоровья учащихся.

Искусство

· Освоение знаний о классическом и современном искусстве в объеме государственного стандарта;

· Воспитание и развитие художественного вкуса учащихся, интеллектуальной и эмоциональной сферы, творческого потенциала;

· Овладение практическими умениями и навыками художественно-творческой деятельности;

· Развитие эмоционально-ценностного отношения к миру, явлениям жизни и искусства.

Технология

· Освоение технологических знаний на уровне государственных стандартов

· Воспитание технологической культуры, добросовестного отношения к труду, понимания его роли в жизни человека;

· Формирование навыков культуры труда;

· Овладение общетрудовыми и специальными умениями, необходимыми для поиска и использования технологической информации;

· Развитие технического мышления, пространственного воображения, интеллектуальных, коммуникативных и организаторских способностей.
Физическая культура

· Приобретение учащимися необходимых знаний о физической культуре и спорте, их истории и современном развитии в объеме государственного стандарта;

· Формирование умений и приобретение навыков по организации физкультурной и спортивно-оздоровительной деятельности;

· Укрепление здоровья учащихся и формирование ЗОЖ;

· Воспитание волевых качеств, культуры поведения, движений, потребности в физическом самосовершенствовании.

Русский язык и литература

Изучение предметов «Русский язык» и «Литература» направлено на       формирование у учащихся языковой, коммуникативной и лингвистической компетенций, воспитание бережного отношения к языку и речи, стремление к самосовершенствованию в области языковой подготовки и культуры речевого общения, позволяет сформировать целостный взгляд на науку о русском языке. Обучающиеся научаться овладевать  практической грамотностью, правилами орфографии и пунктуации. 

 На изучение предмета  «Русский язык» на базовом уровне отведено  
2 часа – в 9 классе. Предмет «Литература» в 9 классе изучается в объеме 3-х часов в неделю. Преподавание ведется по государственным программам. 

Иностранный язык

Предмет «Иностранный язык» в основной школе ведется в соответствии с ФБУП по 3 часа в неделю с 5 по 9 классы. Преподавание ведется по государственным программам.

«Математика»

         В 9 классах учебный предмет «Математика» представлен модулями «Алгебра» – 3 часа, «Геометрия» – 2 часа.  Для преподавания математики  используются государственные программы для общеобразовательных школ. 

В  9 Б классе  - углубленное изучение математики. Главной целью данного этапа углубления является формирование познавательных интересов обучающихся в данной предметной  области, углубление знаний обучающихся по основным темам и выполнение заданий более высокого уровня сложности, решение практико-ориентированных задач, а т задач на развитие логического мышления, подготовка к обучению в профильном физико- математическом классе.

    В 9 Б классе на изучение математики отводится 6 часов: алгебра –4 часа, геометрия –2 часа. Элективный курс «За страницами  учебника  математики» предназначен для  обучающихся 9-х классов  для углубления  знаний обучающихся в предметной области. Предмет «Информатика и ИКТ» ведется в  9-ом классе  -  2 часа в неделю
                                    «Естественные науки»

представлено предметами: биология, физика, химия, география. Количество часов и их распределение в 9 классах  соответствует ФГОС  .В 9 Б  классе  добавляется один час из вариативной части для расширенного изучения предмета «Физика»

                                    История и «Обществознание»
         В 9 классе на реализацию 3-часовой программы по истории берется 1 час из компонента образовательного учреждения. Обществознание в 9 классе изучается в объеме 1 часа в неделю, что  соответствует ФГОС. 

                                               «Физическая культура»

         На изучение физической культуры в 7-9 классах отводится 3 часа в соответствии с Письмом Минобрнауки России от 08.10.2010 № ИК- 1494/19 «О введении третьего часа физической культуры».

                              Компонент образовательного учреждения

На II ступени обучения часы школьного компонента  направлены на предпрофильную», в 9 Б классе –введен курс  «Графика»профессии.   Элективные курсы «Язык в речевом общении», «За страницами учебника математики» предназначены для подготовки и успешного прохождения государственной итоговой аттестации в 9 классе. Наиболее широко рассматриваются вопросы нравственной   и  правовой культуры, экономического  образа мышления, способности  к самоопределению и самореализации и  политических  аспектов на  элективном курсе «Право и политика».

В 9 Б классе 1 час  из школьного компонента отведен для  элективного  курса «Решение задач повышенной сложности». Изучение данного курса направлено на развитие познавательной активности  обучающихся, решение нестандартных задач, подготовку к олимпиадам. Предельно допустимая аудиторная   учебная нагрузка соответствует требованиям СанПин. 

Учебный план БОУ г. Омска «Средняя общеобразовательная школа  
№ 56 с углубленным изучением отдельных предметов»  направлен на достижение планируемых результатов обучения и воспитания, на успешное прохождение государственной итоговой аттестации обучающихся  9 классов и продолжение ими образования в 10 классе или учреждениях начального и   среднего профессионального образования

       Учебный план является механизмом реализации основной образовательной программы основного общего образования БОУ г. Омска «Средняя общеобразовательная школа № 56 с углубленным изучением отдельных предметов». Обязательная часть учебного плана реализуется средствами УМК «Школа России».
               Формы промежуточной аттестации
Освоение образовательной программы, в том числе отдельной части или всего объема учебного предмета, курса, дисциплины (модуля) образовательной программы, сопровождается промежуточной аттестацией обучающихся, проводимой в формах, определенных учебным планом. Промежуточная аттестация обучающихся закреплена  локальным актом общеобразовательного учреждения – Положением, регулирующим порядок, периодичность, систему оценок и формы проведения промежуточной аттестации обучающихся.
Промежуточная аттестация проводится в декабре( в конце II четверти) и мае (в конце учебного года)
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По ФГОС  основного общего образования в 2018-2019 учебном году будут обучаться три 5-х ,три 6-х, три 7-х, три 8-х класса., три 9 –х класса. Учебная неделя – пятидневная.      Недельная нагрузка предметов обязательной части составляет 28,5 часа в 5 классе,  29 часов – в 6 классе, 31 час – в 7 классе, 31,5 часов – в 8 А,В классах, 34,5 часа- в 8 Б, 35 часов -  9 А,В,  36 часов- в 9 Б. Предельно допустимая аудиторная нагрузка не превышает норму, установленную СанПиН 2.4.2.2821-10 от 29.12.2010 (в  редакции от 24.11.2015).. Обучение ведется в первую смену.

