                       Пояснительная записка 
внеурочной деятельности для обучающихся  5-9 классов
Содержание части, формируемой участниками образовательных отношений, направлено на реализацию социального заказа (Принято педагогическим советом, протокол №8 от 03.05.2012г.; педагогический совет, протокол № 4 от 15.04.2013г.) и представлено внеурочной деятельностью.

Целью внеурочной деятельности является создание условий для развития творческого потенциала обучающихся, создание основы для осознанного выбора и последующего усвоения профессиональных образовательных программ, воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье, формирование здорового образа жизни.
Внеурочная деятельность организуется во второй половине дня не менее, чем через 30-40 минут после окончания учебной деятельности.
Ежедневно проводится от 1 до 2-х занятий, в соответствии с расписанием и с учётом
общего количества часов недельной нагрузки по внеурочной деятельности, а так же с
учётом необходимости разгрузки последующих учебных дней.
Количество часов, выделяемых на внеурочную деятельность, составляет за 5 лет обучения на этапе основной школы не более 1750 часов, в год – не более 350 часов. Величина недельной образовательной нагрузки (количество занятий), реализуемой через внеурочную деятельность, определяется за пределами количества часов, отведенных на освоение обучающимися учебного плана, но не более 10 часов. 

Для недопущения перегрузки обучающихся допускается перенос образовательной нагрузки, реализуемой через внеурочную деятельность, на периоды каникул, но не более 1/2 количества часов. 

Внеурочная деятельность в каникулярное время может реализовываться в рамках тематических программ (лагерь с дневным пребыванием на базе общеобразовательной организации или на базе загородных детских центров, в походах, поездках и т. д.).

При этом расходы времени на отдельные направления плана внеурочной деятельности могут отличаться:

· на деятельность ученических сообществ и воспитательные мероприятия целесообразно еженедельно предусмотреть от 2 до 3 часов, при этом при подготовке и проведении коллективных дел масштаба ученического коллектива или общешкольных мероприятий за 1–2 недели может быть использовано до 20 часов (бюджет времени, отведенного на реализацию плана внеурочной деятельности);

· на внеурочную деятельность по учебным предметам еженедельно – от 1 до 2 часов, 

· на организационное обеспечение учебной деятельности еженедельно – до 1 часа, 

· на осуществление педагогической поддержки социализации обучающихся еженедельно – от 1 до 2 часов, 

· на обеспечение благополучия школьника еженедельно – от 1 до 2 часов. 
Внеурочная деятельность в рамках  школы решает следующие задачи:
· создать комфортные условия для позитивного восприятия ценностей основного образования и более успешного освоения его содержания;

· способствовать осуществлению воспитания благодаря включению детей в личностно значимые творческие виды деятельности, в процессе которых формируются  нравственные, духовные и культурные ценности подрастающего поколения;

· компенсировать отсутствие и дополнить, углубить в основном образовании те или иные учебные курсы, которые нужны обучающимся для определения индивидуального образовательного маршрута, конкретизации жизненных и профессиональных планов, формирования важных личностных качеств;

· ориентировать обучающихся, проявляющих особый интерес к тем или иным видам деятельности, на развитие своих способностей по более сложным программам.

Программы внеурочной деятельности направлены:

· на расширение содержания программ общего образования;

· на реализацию основных направлений региональной образовательной политики;

· на формирование личности ребенка средствами искусства, творчества, спорта.

Внеурочная деятельность на базе образовательного учреждения реализуется через системы неаудиторной занятости, дополнительного образования и работу классных руководителей по следующим направлениям развития личности: 

· спортивно-оздоровительное

· духовно-нравственное

· социальное

· общеинтеллектуальное

· общекультурное

Внеурочная деятельность реализуется через такие формы, как экскурсии, кружки, секции, конференции, олимпиады, соревнования, проекты. 

Спортивно-оздоровительное направление в 1 – 9 классах представлено курсом «Культура здоровья. За здоровый образ жизни», проводимый как отдельным блоком (в начальной школе), так и на классных часах с 1 по 9 класс. 
Цель данного курса – формирование знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся на ступени основного общего образования. 

Данное направление реализуется   неаудиторными занятиями по формированию культуры здоровья, сформированный из нескольких модулей (формирование знаний о современных угрозах для жизни и здоровья людей, в том числе экологических и транспортных, готовности активно им противостоять; овладение современными оздоровительными технологиями, в том числе на основе навыков личной гигиены; профилактики употребления наркотиков и других психоактивных веществ, профилактики дорожно-транспортного травматизма, пожарной безопасности,  через программы  деятельности ученических объединений ЮИД, ДЮП, социально-значимые акции, олимпиадах по физической культуре, общешкольных, классных мероприятий спортивной направленности.).

По итогам работы в данном направлении проводятся проекты, конкурсы, соревнования, показательные выступления, «Дни здоровья».

ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

Духовно – нравственное направление представлено 1 – 4 классах  курсом «Истоки». 

Цель данного направления: обеспечение духовно-нравственного развития обучающихся в единстве урочной, внеурочной и внешкольной деятельности, в совместной педагогической работе образовательного учреждения, семьи и других институтов общества.

Основные задачи:

· формирование способности к духовному развитию, реализации творческого потенциала в учебно-игровой, предметно-продуктивной, социально ориентированной деятельности; 

· формирование основ морали нравственности – осознанной обучающимся необходимости определенного поведения, обусловленного принятыми в обществе представлениями о добре и зле, должном и недопустимом; укрепление у школьников позитивной нравственной самооценки и самоуважения, жизненного оптимизма;

· принятие обучающимся базовых общенациональных ценностей;
· развитие трудолюбия, способности к преодолению трудностей;

· формирование основ российской гражданской идентичности; 

· пробуждение веры в Россию, чувства личной ответственности за Отечество; 

· формирование патриотизма и гражданской солидарности;

· развитие навыков организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, старшими детьми в решении важнейших общественных проблем.

В основу работы по данному направлению положена Программа гражданско-патриотического воспитания обучающихся школы. 
По итогам работы в данном направлении  проводятся коллективные творческие дела, конкурсы, проекты.
В 5-9 классах данное направление реализуется через классные часы,  посвященные памятным датам, посещение музеев воинской славы, различные акции.
Целью программы «Служу Отечеству пером!» 1-4 классы является формирование нравственной системы ценностей и развитие творческого мышления у детей младшего школьного возраста через изучение основ детской журналистики.

Программа позволяет вести активную работу по внедрению здорового образа жизни, профилактике асоциального поведения детей, формирует активную гражданскую позицию. Данная программа способствует успешному вхождению в социум, а значит, отвечает практическим интересам личности. 

  В ходе реализации программы у детей формируются ключевые компетенции составляющие основу умения учиться:

· информационная  (умение искать, анализировать, преобразовывать, применять информацию для решения проблем);

· коммуникативная  (умение эффективно сотрудничать с другими людьми);

· самоорганизация (умение ставить цели, планировать, ответственно относиться к здоровью, полноценно использовать личностные ресурсы);

· самообразования  (готовность конструировать и осуществлять собственную образовательную траекторию, обеспечивая успешность и конкурентоспособность).

Программа предполагает творческое взаимодействие  детей и родителей, способствует успешному вхождению ребёнка в социум, а значит, отвечает интересам каждой отдельной личности и государства в целом.
СОЦИАЛЬНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

Цель - формирование социальных, коммуникативных компетенций, способствующих успешному освоению нового социального опыта на ступени основного  общего образования, необходимых для эффективного взаимодействия в социуме.
Основными задачами являются:

· формирование способности обучающегося сознательно выстраивать и оценивать отношения в социуме;

· формирование основы культуры межэтнического общения;

· формирование отношения к семье как к основе российского общества;

· воспитание у  школьников почтительного отношения к родителям, осознанного, заботливого отношения к старшему поколению, к труду.

Данное направление реализуется программами неаудиторной занятости:
      1. «Тропинка к своему Я» (диалоги, тренинги по проблемам коммуникации);

2. «Проектная деятельность», в рамках которой будут реализовываться социально значимые проекты, в системе будет идти работа по формированию у обучающихся 5-9 классов активной жизненной позиции. 
3. Конкурсы,  благотворительные акции.

4. Работа отряда ЮИД, отряд юных пожарных.
По итогам работы в данном направлении  проводятся конкурсы, конференции, защиты проектов, тренинги.

ОБЩЕИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

Цель - развитие познавательных интересов школьников, обеспечение достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования.

Основными задачами являются: 

· формирование навыков научно-интеллектуального труда;

· развитие культуры логического и алгоритмического мышления, воображения;

· формирование первоначального опыта практической преобразовательной деятельности;

· овладение навыками универсальных учебных действий у обучающихся на уровне основного общего образования.
Цель  курса «Умники и умницы» 1-4 классы: развитие познавательных способностей обучающихся на основе системы развивающих занятий.

Основные задачи курса:
1. создание комфортной обстановки для раскрытия умственных способностей детей;

2. развитие мышления в процессе формирования основных приемов мысли​тельной деятельности: анализа, синтеза, сравнения, обобщения, классификации, умение выделять главное, доказывать и опровергать, делать несложные выводы;

3. развитие психических познавательных процессов: различных видов памяти, внимания, зрительного восприятия, воображения;

4. развитие языковой культуры и формирование речевых умений: четко и ясно излагать свои мысли, давать определения понятиям, строить умозаключе​ния, аргументировано доказывать свою точку зрения;

5. формирование навыков творческого мышления и развитие умения ре​шать нестандартные задачи;

6. развитие познавательной активности и самостоятельной мыслительной деятельности учащихся;

7. формирование и развитие коммуникативных умений: умение общаться и взаимодействовать в коллективе, работать в парах, группах, уважать мнение других, объективно оценивать свою работу и деятельность одноклассников;

8. формирование навыков применения полученных знаний и умений в процессе изучения школьных дисциплин и в практической деятельности.

Таким образом, принципиальной задачей предлагаемого курса является развитие познавательных способностей и общеучебных умений и навыков, а не усвоение каких-то конкретных знаний и умений.
Главная цель  курса А. В. Горячева « Информатика в играх и задачах» в начальной школе – развивая логическое, алгоритмическое и системное мышление, создавать предпосылку успешного освоения инвариантных фундаментальных знаний и умений в областях, связанных с информатикой, которые вследствие непрерывного обновления и изменения в аппаратных и программных средствах выходят на первое место в формировании научного информационно-технологического потенциала общества.
Основная задача – формирование умений проведения анализа действительности для построения информационных моделей и их изображения с помощью какого-либо системно-информационного языка.

В то же самое время изучение информатики в начальной школе решает задачи пропедевтики изучения базового курса информатики в основной школе, которое направлено на достижение следующих целей:

(​ освоение системы базовых знаний, отражающих вклад информатики в формирование современной научной картины мира, роль информационных процессов в обществе,

биологических и технических системах;

(​ овладение умениями применять, анализировать, преобразовывать информационные модели реальных объектов и процессов, используя при этом информационные и коммуникационные технологии (ИКТ), в том числе при изучении других школьных дисциплин;

(​ развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей путем освоения и использования методов информатики и средств ИКТ при изучении различных учебных предметов;

(​ воспитание ответственного отношения к соблюдению этических и правовых норм информационной деятельности; 

(​ приобретение опыта использования информационных технологий в индивидуальной и коллективной учебной и познавательной, в том числе проектной деятельности.
Как показывает практика, этот период обучения школьника математике является наиболее трудным. Нужно уделять много времени решению со всеми обучающимися интересных практических задач: на логику, на движение или работу, задачи с целыми числами, геометрические задачи. При этом целесообразно ввести первичное изучение геометрии уже с пятого класса, ориентируясь на наглядные представления и выделяя задачи, имеющие связь с практикой. 
С этой целью в 5 - 9 классах за счет часов внеурочной деятельности изучаются курсы «Математика после уроков» (авт. Н.Н. Курбатова), «Элементы статистики и вероятность» (авт. М. В. Ткачева), надпредметный курс «Мир деятельности» (авт. Л. Г. Петерсон), «Ментальная арифметика», «От мультфильмов к презентации» (авт. Горячев А. В., Босова Л. Л.).
Для более серьезной подготовки по базовым предметам к ОГЭ, в 9-ых классах изучаются курсы «Подготовка к ОГЭ по химии», «ОГЭ по биологии», «Методика решения задач по физике».
ОБЩЕКУЛЬТУРНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

Цель – воспитание способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, формированию ценностных ориентаций, развитие обшей культуры, знакомство с общечеловеческими ценностями мировой культуры, духовными ценностями отечественной культуры, нравственно–этическими ценностями многонационального народа России и народов других стран.

Основные задачи:

· формирование ценностных ориентаций общечеловеческого содержания;

· становление активной жизненной позиции;

· воспитание основ правовой, эстетической, физической и экологической культуры;

· развитие творческих способностей обучающихся. 

Данное направление реализуется  программами дополнительного образования: «Занятия в театральной студии «Эхо» (1 – 4 классы), «Вокал» (5-9 классы), кружок декоративно-прикладного искусства  «Вязание», «Праздники» (5 – 7 классы).

По итогам работы в данном направлении  проводятся концерты, конкурсы, выставки работ, работы используются при подготовке различных мероприятий. 

Часть, формируемая участниками образовательных отношений, реализует индивидуальный подход в процессе внеурочной деятельности, позволяя обучающимся раскрыть свои творческие способности, развить познавательные  интересы.

Занятия  групп  проводятся на базе школы в кабинетах информатики, математики, русского языка, музыки, ИЗО, технологии, в спортивном зале.

Выбранные программы определены запросами обучающихся и их родителей, а также наличием условий для их реализации: материально-техническая база, подготовленные кадры, традиции школы.
